落实"九不准"让防疫措施更精准

●新华社"新华视点"记者 顾天成 李恒

国务院联防联控机制综合组近期明确提出,科学精准做好疫情 防控工作,要继续落实疫情防控"九不准"要求,坚决克服防控松 懈和"层层加码"两种倾向。当前,群众反映的"九不准"相关问 题受理、核实、整改情况如何?

第一版

针对简单化、"层层加码"等现象明确"九不准"

暑期是大学生离校返乡的高峰,部分地区出现学生返乡集中隔 离费用负担加重的现象;交通物流是市场经济的经脉,也是保障民 生、防控疫情的重要支撑,部分地区出现货车防疫通行过度管控的 问题……

针对群众反映的部分地区防疫措施简单化、"层层加码"等现 象, 国务院联防联控机制近期首次明确提出疫情防控"九不准": 不准随意将限制出行的范围由中、高风险地区扩大到其他地区;不 准对来自低风险地区人员采取强制劝返、隔离等限制措施; 不准随 意延长中、高风险地区及封控区、管控区的管控时间;不准随意扩 大采取隔离、管控措施的风险人员范围; 不准随意延长风险人员的 隔离和健康监测时间;不准随意以疫情防控为由拒绝为急危重症和 需要规律性诊疗等患者提供医疗服务;不准对符合条件离校返乡的 高校学生采取隔离等措施;不准随意设置防疫检查点,限制符合条 件的客、货车司乘人员通行;不准随意关闭低风险地区保障正常生 产生活的场所。

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙解释称, "九不准"是在毫不动摇坚持"外防输入、内防反弹"总策略和 "动态清零"总方针的前提下,更加高效统筹疫情防控和经济社会 星,抵站后不用再做核酸检测。

发展,进一步提高防控措施的科学性、精准性、针对性,坚决防止 简单化、"一刀切"和"层层加码"等现象。

从大学生暑期返乡到物流保通保畅,从急危重症患者就医到规 范隔离管控时间,"九不准"回应了百姓防疫关切,为各地举措做

通报案例核查整改

"九不准"的典型案例进行了通报。

其中包括:河北省保定市、邯郸市、石家庄市、张家口市等4 (区、市)和新疆生产建设兵团都建立了问题线索收集渠道。 个地市,存在过度防疫、"一刀切"等情况,对来冀返冀人员、特 别是对上海、北京、天津等地区人员盲目采取管控措施,扩大人群 管理范围;青海省对低风险地区返青人员要求提前24小时填报信 息,抵青后进行落地核酸检测,返回居住社区后,工作人员上门贴 封条, 完成"3天2检"且核酸检测阴性后, 方允许出门; 辽宁省 朝阳市、锦州市高铁站对持有48小时核酸检测阴性结果证明的乘 客, 仍要求再做核酸检测, 并收取乘客19元费用等。

雷正龙说,以上做法不符合国家疫情防控政策要求,目前所涉 地区和单位已按要求开展整改。

记者了解到,与通报前相比,河北省多地防疫政策目前有调 整,包括集中隔离转为居家隔离、隔离时间已缩短等;青海省优化 省外来(返)青人员健康管理措施,对低风险地区来(返)青人员 不再实行"3天2检";在辽宁省朝阳市高铁站,如果行程码绿码无

国务院联防联控机制综合组日前召开全国疫情防控工作电视电 话会议,强调各地各部门要时刻紧绷疫情防控这根弦,严格执行 《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》,及时做好防控措施的贯 彻落实及平稳衔接,将不一致的措施限期清理。

畅通反映问题渠道

"九不准"公布后,国务院联防联控机制综合组会同相关成员单 近日, 国务院联防联控机制综合组和相关部门对个别地方违反 位成立了整治问题专班。目前,包括国家卫生健康委、教育部、工业 和信息化部、交通运输部等在内的12个成员单位,以及全国31个省

> 6月28日,疫情防控"九不准"公众留言板在国家卫生健康委 网站开通, 群众注册后可留言反映遇到的疫情防控相关问题。

> 国家卫生健康委监督局副局长程有全说, 自国家卫生健康委网 站开通落实疫情防控"九不准"公众留言板以来,截至7月7日10 时,收到各省份办理反馈信息13862件,已办结11609件。

> 记者了解到,疫情防控"九不准"公众留言板近10天的数据 显示, 群众反映比较集中的问题依次为: 对来自低风险地区人员采 取强制劝返、隔离等限制措施,占31%;随意将限制出行的范围由 中、高风险地区扩大到其他地区,占24%。

> 国家卫生健康委相关负责人表示,下一阶段,专班将从线索收 集、转办核实、跟踪督办、通报曝光等工作着手,做到全面收集、 及时转办、全力核查、坚决整改,妥善解决"九不准"相关问题, 在确保防控效果的前提下,尽最大努力减少疫情对群众正常生产生 (新华社北京7月13日电)

2022年继续提高城乡居民医保筹资标准

新华社北京7月13日电(记者彭韵佳)为 病保险资金,确保筹资标准和待遇水平不降低。 适应医疗费用增长和基本医疗需求提升,确保 参保人员医保权益,国家医保局、财政部、国家 税务总局日前印发《关于做好2022年城乡居 民基本医疗保障工作的通知》,明确2022年继 续提高城乡居民医保筹资标准。

通知指出,各级财政继续加大对居民医保 参保缴费补助力度,人均财政补助标准新增 地居民相同标准给予补助。 30元,达到每人每年不低于610元,同步提高 个人缴费标准30元,达到每人每年350元。

中央财政继续按规定对地方实施分档补 助,对西部、中部地区分别按照人均财政补助标 准80%、60%的比例给予补助,对东部地区各省 份分别按一定比例补助。统筹安排城乡居民大 疗费用待遇,做好参保人生育医疗费用保障。

同时,将探索建立居民医保筹资标准和居 民人均可支配收入相挂钩的动态筹资机制,进 一步优化筹资结构。并放开新就业形态从业人 员等灵活就业人员参保户籍限制。切实落实《居 住证暂行条例》持居住证参保政策规定,对于持 居住证参加当地居民医保的,各级财政要按当

在巩固提升待遇水平方面,通知明确要稳 定居民医保住院待遇水平,确保政策范围内基 金支付比例稳定在70%左右;完善门诊保障措 施,继续做好高血压、糖尿病门诊用药保障,健 全门诊慢特病保障;合理提高居民医保生育医



7月14日,靖 江市城南办事处 中桥村果农闻银 芳在管护葡萄

> 盛夏时节, 江苏省靖江市城 南办事处中桥村 数百亩葡萄陆续 成熟。当地农电、 农技人员主动上 门提供电力设备 巡检、技术指导, 为果农丰产增收 保驾护航

> > 新华社记者 季春鹏摄

(上接一版)包保、岗位和技术等各项责任制,坚决避免责任 悬空。压紧压实以行政首长负责制为核心的各项责任。市防 指修定水库防汛抢险预案56个、山洪灾害转移避险预案12 个、城市防洪预案4个。同时,通过组织山洪实战演练,进一步 明晰职责、细化分工,健全完善市防办牵头抓总、部门协调配 合的联动响应机制。通过强化横向联系、纵向指导,建立有叫 必应、快速反应的"叫应"机制,初步形成了规范指导基层工 作,融合打通"最后一公里"的工作机制。市防汛抗旱指挥部 办公室相关负责人表示,针对目前山洪地质灾害易发区的12 个乡镇、64个村、72处重点险段、路口,要求属地县市和乡、 镇、村安排专人24小时值班值守,涉及到的重点群众均按照 1:1的比例,明确包保责任人,一旦发生险情,立即组织转移。

强化准备,确保有效应对。今年以来,市防指重新对防汛 抢险队伍和防汛专家组进行摸排核查,并确立了防汛抢险队 伍2.8万人,组建专家队伍58人。截至目前,全市现有防汛物 资储备691万元;市本级现存编织袋18万条,8号铁线7吨, 无纺布1.9万平方米,落实大型机械装备574台套。同时,对 全市现运行的防汛无线通讯网、水情传输专线、计算机网络 等进行了全面的检查、检测、维修,全力保障应急抢险所需。

强基固本提质效 党建领航促振兴

制度,对难啃的"硬骨头"问题,集思广益,集体 研商。700余名乡镇干部立即进入角色,下沉一 线开展工作,围绕乡村振兴"路线图",全面推进 落实乡村两级作战任务。

村级突破,建强模范"先锋队"。建强基层党 组织战斗堡垒,提升141个村党组织书记战斗 力,坚决落实具体责任。持续向82个脱贫村选派 驻村第一书记及工作队,59个非贫困村选派乡村 振兴指导员,推动乡村振兴任务在村落实、在村 见效。发挥农村党员干部示范引领作用,团结动 员群众参与乡村振兴。依托"三帮扶一推动"活 动,7638名包保干部聚力推进包保帮扶工作,解 决扶贫产业项目、住房和饮水安全、基础设施建

(上接一版)及时成立工作专班,健全工作例会 设等农户实际困难1800余个,筑牢防返贫堤坝, 全力推进乡村振兴。

持续助力 构建系统完备的"治

续助力乡村振兴提质增效。

村党组织带头"领治"。着推动全县141个村 盖,解决民需全天候。 全覆盖建立行政村党支部—网格(村民小组)党 小组一党员联系户的组织架构,建立"民需收集、 民意分析、民事办理、民声反馈、民情考评"全链 条办事流程,进一步畅通民情、办理民事、恳谈民 意、帮扶民困,不断提升乡村治理精细化水平。

村干部合力"主治"。建立村干部结对包户

制度,村党组织书记及村"两委"班子成员与村 里的"重点关注户"进行"1对1"结对包保,村务 监督委员会成员、村民小组长采取"一人多联" 模式与"中度关注户"进行结对联系,积极开展 村干部领办代办服务,及时帮助解决结对户生 产生活困难,解决好群众的烦心事。截至目前, 已解决民生问题1200余个。

网格人员包片"分治"。建立农村三级网格 化管理体系,推动141名村党组织书记担任网 格长,711名村民小组长担任分格长,4300多 积极构建党建引领乡村治理体系建设,持 名骨干党员和村民代表担任网格员,实行分片 联系、网格化管理机制,实现了联系包保全覆

骨干党员齐心"协治"。推动村级骨干党员 落实分片包保工作责任和网格预警任务,实行 "一日两巡五到五问"民情百度工作制度,做实 做细入户走访工作,广泛开展党员户挂牌树榜 样、党员干部承诺践诺等活动,实现党员亮身 份、联户服务常态化。

新冠疫苗培科 11 针对由于担心疫苗副作用

而未接种疫苗的群体、 以及由于身体原因无法

> 接种疫苗的群体, 这样的人群,

特別是其中高龄和

塞有基础疾病的人 , 该如何做好防护?

目前来看接种新冠病毒疫苗是 预防重症和死亡的最好措施,主要 表现在一是疫苗安全有效,二是措 施简单易行,三是作用相对持久,即 与其他需要持续反复采取的措施(例 如核酸检测和社交距离)相比,完成 疫苗接种后可在相当长的时间内发 挥保护作用。但是,由于有些原因老 年人未能及时接种疫苗,就需要通过 其他非疫苗的措施保护好这些人, 因为未接种疫苗的老年人或有基础 性疾病的人是感染后发生重症和死 亡的高风险人群。

非疫苗的防护措施包括以下几

一是尽量不要去人群密集的场 所、密闭的空间,减少与陌生人或外 来人员的密切接触。

二是与陌生人接触或去室内公 共场所、乘坐公共交通工具时戴好 口罩。

三是要继续保持手卫生,包括勤 洗手或手消毒,尽量不用手触摸 眼、鼻、口等部位。

四是通风保持室内空气清新。 天气已经转暖,如果可能,每天要 开窗通风、让空气流动。

五是与老年人接触的家人或工 作人员也要接种疫苗,尤其要做好个 人防护。如果发现自己的健康码出 现异常,尽量不要再接触老年人。



吉林省卫生健康委员会 吉林省卫生健康委员会宣传中心

夏日必备溺水急救知识,关键时刻能救命!

夏季天气炎热,这个时候去下游泳馆淋漓畅快 地在水中游泳简直不要太痛快!

但游泳千万别大意,溺水的发生可能就在那一 瞬间,为了保障自身安全,下面为大家介绍游泳安全 注意及溺水急救方法。

游泳安全注意事项 1 不官游泳的情况

身体状态欠佳时不宜游泳,如疲倦、生病、生气

切勿在饥饿或过饱的状态下游泳,通常饭后一 小时以后才能下水;

禁止酒后游泳;

禁止剧烈运动后游泳,当你满身大汗,浑身发热 时下水游泳,极易引起抽筋、感冒等。

2. 游泳带齐装备

下水的装备要带齐全,包括泳镜、泳衣/裤和泳 间呼救。 帽;不会游泳或游泳不熟练者需要佩戴足够安全的 漂浮设备;

注意:充气臂圈、充气游泳圈等只是娱乐玩具, 水面。 并不能完全保障安全。

3. 游泳时要注意

游泳时禁止危险行为,包括与同伴开过分的玩 笑和动作(如边游泳边吃东西、将同伴压入水中或拖 入水等);

在游泳中如果突然觉得身体不舒服,如眩晕、恶 心、心慌等,要立即上岸休息或向同伴打手势求救, 尽快上岸;

不要在恶劣天气如雷雨、刮风、天气突变等情况就会慢慢地浮到水面。 下游泳。

在海中游泳,要沿着海岸线平行方向游,游泳技 术不佳或体力不充沛者,不要涉水至深处。 游泳持续时间一般不应超过1.5至2.0小时。

4. 避免游泳的人群

游泳最好选择配备了救生员和急救设备的标准 游泳场所,小孩应该在家长陪同下,自觉身体不适者 以及癫痫、心脑血管疾病患者应尽量避免游泳。

清楚自己的游泳水平,不可过于自信而贸然下 水及下水后逞能;下水前,先做热身运动,把身体各 个关节活动开;若水温低,应在浅水区用水淋洗身 体,待适应水温后再下水游泳;下水前要与成人清楚

约定求救手势,以备急用。 一旦发生溺水,应该如何处理

溺水的人会有什么反应?

1. 不会游泳的人溺水会本能地扑腾几下就会 出现溺水反应,身体很可能是直立状态,一上一下就 像踩水一样。

2. 溺水者的嘴会没入水中再浮出水面,没有时

3. 溺水者眼神呆滞,无法专注或闭上眼睛。

4. 溺水者的头可能前倾,头在水中,嘴巴在

5. 儿童戏水会发出很多声音,一旦安静无声要 6. 对看起来不像溺水,只是在发呆的儿童要保

持警惕,如果对询问没有反应,就需要立即施出援

手。 溺水时该如何自救?

在掉进水里摸不着底的情况下:

1. 两只手抱住膝盖,采用水母漂的方式,身体

2. 等浮上来后再迅速翻转,双手抱头仰卧,便 可以漂浮在水面。

> 如何帮助溺水者? "叫叫伸抛法"救援 第一个"叫"是指大声呼救;

第二个"叫"是拨打110、120报警; "伸"是在确保自身安全的前提下,可将身边的 竹竿或衣服伸过去至溺水者;

"抛"是指将泡沫块、救生圈、密封的塑料瓶等漂 浮物抛给溺水者,等待救援。

需要下水救援溺水者时,需从背后接近溺水者, 再托起其身体,让他的头露出水面,侧游靠岸。不要 从正面靠近溺水者,因为处于求生的本能,溺水者可 能会死死抓住任何东西,万一被抓住了,应该松手下 沉,先离开溺水者,然后再进行施救。

现场心肺复苏急救法

1. 无须控水

上岸之后,让溺水者平躺在地面上,迅速帮其清 除口鼻异物。无须控水!没有任何证据显示水会作为 异物阻塞气道。

2. 无呼吸心跳的溺水者

立即开放气道,给予2-5次人工呼吸。 然后从胸外按压开始进行心肺复苏。

每5个循环(30次胸外按压和2次人工呼吸为1 个循环)判断心肺复苏效果,如未恢复呼吸心跳,持 续进行心肺复苏。

3. 有呼吸心跳的溺水者

意识不清楚的情况下,应尽量将其保持侧卧位, 清除口鼻异物,保证呼吸畅通,密切观察呼吸和心跳 变化。

意识清楚的情况下,保证呼吸通畅,实施其他救 护措施。

自主能力正常者,可协助其自行采用催吐方法 排出胃内水,催吐有致误吸的风险,救护者应随时观 察溺水者。

4. 注意事项

不要轻易放弃抢救,特别是低体温情况下,为溺 水者保暖,抢救应坚持到医务人员到达现场。 (据《南方日报》)

总编办(传真):3340153

关爱生命 关注安全

一版编辑部:3340384

新冠肺炎监测方案

(二)风险职业人群监测

对与入境人员、物品、环境直接接触的 人员(如跨境交通工具司乘、保洁、维修等人 员、口岸进口物品搬运人员、海关、移民管理 部门直接接触入境人员和物品的一线人员 等)、集中隔离场所工作人员、定点医疗机构 和普通医疗机构发热门诊医务人员等每天 每天1次全员核酸检测; 开展一次核酸检测。

对从业环境人员密集、接触人员频繁、 流动性强的从业人员(如快递、外卖、酒店服 务、装修装卸服务、交通运输服务、商场超市 和农(集)贸市场工作人员等)、口岸管理服 务人员以及普通医疗机构除发热门诊外的 其他科室工作人员等每周开展两次核酸检 测。辖区内出现1例及以上本土疫情后,根 据疫情扩散风险或当地疫情防控要求开展

(三)重点机构和场所人员监测

构等重点机构人员,监管场所、生产车 间、建筑工地等人员密集场所,常态化下 应做好相关人员症状监测。辖区内出现1 例及以上本土疫情后, 应及时组织完成一 次全员核酸检测,后续可根据检测结果及 检测。 疫情扩散风险按照每天至少20%的抽样比

例或辖区检测要求开展核酸检测。风险职 业人员和重点机构场所人员核酸检测要求:

1.跨境交通工具司乘、保洁、维修等人 员、口岸进口物品搬运人员、进口冷链食品 储存加工企业一线人员、集中隔离场所工作 人员、定点医疗机构的工作人员,作业期间

2.普通医疗机构发热门诊相关医务人 员、海关、移民管理部门等其他直接接触 入境人员和物品的一线人员,每天1检;

3.快递、外卖、酒店服务、装修装卸服 务、口岸管理服务人员、交通运输服务、商场 超市和农(集)贸市场工作人员等、普通医疗 机构除发热门诊以外的工作人员,每周2次 全员核酸检测。如辖区出现1例及以上本 土疫情时,根据疫情扩散风险及当地疫情防 控要求增加核酸检测频次。

4.学校和托幼机构、培训机构、养老 学校和托幼机构、养老机构、儿童福 和儿童福利领域服务机构、精神专科医 利领域服务机构、精神专科医院、培训机 院、监管场所、生产车间、建筑工地,辖 区内出现1例及以上本土疫情后,应及时 组织完成1次全员核酸检测,后续可根据 检测结果及疫情扩散风险按照每天至少 20%的抽样比例或辖区检测要求开展核酸

(未完待续)(白城市卫生健康委员会供稿)

★疫情防控技术指南★

二版编辑部:3340142 三版编辑部:3341760 广告部:3323838 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153 零售:150元